

# VOINTA POPORULUI

Organul 'partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria. Foie pentru poporul muncitor Român.

## Abonamentul :

1 an : 4 coroane,  $\frac{1}{2}$  an : 2 coroane,  $\frac{1}{4}$  an : 1 coroană  
Un număr : 8 fileri. Dacă 30 foi se vor abona pe o singură adresă abonamentul costă : Pe un  $\frac{1}{4}$  de an 60 fileri, pe  $\frac{1}{2}$  de an 1 cor. 20 fileri, pe 1 an 2 cor. 40 fileri.

**Mezőfi Vilmos** Redactor prim.

**Cienady Deneş** Redactor responsabil.

Aici se se adreseze tot felul de scrisori bani.

Redacția și administrația :

**Szabad Szó Budapest, VII., István-ut 67.**

**Numerul telefonului 59—21.**

## Fraților !

In luna I. Februarie se vor implini multe abonamente. Vă rugăm deci, ca să reînnoiți abonamentele incetate și să stringeți abonemenți noi. In lupta de aproape avem lipsă de noi și noi luptași, dacă vrem, ca să învingă poporul. Nu-ți frate adevărat acela, care părăsesce steagul roșu chiar atunci, când ar trebui să lupte pentru el.

Prețul abonamentului și acum numai.

1 coroana pe 3 luni.

2 coroana pe 6 luni.

4 coroana pe un an întreg.

Dar dacă se abonează barem 10, atunci un exemplar coastă numai 60 de fileri pe 3 luni.

Fraților. Luptașilor sporiți numărul abonenților, ca partida noastră să fiă tare, și ca să se răspândească ideea, lumina. Aretați, că cât mai mult ne prigonesc, cu atât mai bine, cu insufletire de două-ori așa de mare luptați voi.

**Comitetul partidei.**

## Fraților!

Biletele de votasire poate să-l subscrie fie-care om in virstă mai mare de 20 de ani. Indată ce-s pline cu subscrieri să-le trimiteți indată secretariatului partidei (Adresa : Szabad Szó, Budapest, VII., István-ut 67. sz.) care, dacă cereți, va trimite noue bilete de votasire. Aceia, cari din întâmplare n'ar fi căpătat bilete de votasira, să ne scrie numai. Fraților! Cu zel neobositor stringeți subscrierile. Un milion de subscrieri trebuie să stringem, ca să putem dovedi domnilor mari și deputaților :

Nu de nimicuri, nu de sfărmături are lipsă poporul Român, ci de dreptul de alegare egal, secret.

Sus la munca măreață !

**Comitetul partidei.**

## Vizitare.

In Budapesta in strada Kossuth Lajos se află «Casina Națională.» Casina acesta însă nu-ți nici a națiunei, nici a poporului, ci

## De prin inchisoare.

Vom vorbi de închisoare și nu de închis, nu de un culpabil, ci de un supliciu.

Cunosc inchisoare, cu numele M a z a s.

Nu e mult, de cînd am fost arestat, împreună cu câți va amici ai mei. Și nici unul dintre noi n'a fost vinovat. Un biet băetan ne denunțase ca complicități nu știu cărei conspirații și așa am fost duși la închisoare. Cercetând faptul, judele instructor recunosc că acuzatorul nostru nu era de cît un smintit.

Încă de cînd umbra la școală avea atacuri de epilepsie și Delier; adesea l'am ajutat și îngrijit în accesele lui, căci îi eram colegi; el însuși și mărturisise, apoi, nebunia sa și furăm eliberați. Dar petrecuserăm în închisoare câte va săptămîni, și auzind acum vorbindu-se despre închisoare și în. hiși, îmi reveni în minte câte va din senzațiile ce le avui în celulă și între zidurile sălilor de preumblare...

Ce lungi mai păreau zilele!

a domnilor mari. Acolo mănîncă și beau «patrioții» baroni, grofi și prinți. Acolo curge vinul spumegător, și merg miile pe masa de jucat. Acolo s'întimplă că un domn mare într-o noapte a pierdut mai o jumătate de milion. Și s'a sculat cu voarbele. «M a i a m destul.» Dar să nu vorbim despre aceste. Ci să vorbim despre aceia, că domnii acestia mari s'au urit de vinul spumegător, de fel și fel de fripturi, de cărți, de voarbele goale despre mueri, cai și căni și au poftit ceva nou, ceva petrecere mai iritătoare.

Și domnul ficăpitan a poliției din Budapesta, domnul Bela Rudnay, ca să poată imbucura amicii, tovărășii seși, i a chîamat la o țiruță de **razziă**. Dar ce-î razzia?

Și in Budapesta, ca in fie-care oraș mai mare cu miile se află oameni, sêraci și miserii, pe cari soartea am ră și împrejurările rele i-au stricat. Acestia sêrmani își cearcă sara adăpost sau in cutare poartă, sau între grîndele cutărei casă sau mai vêrtos iarna in șanțurile calde a moarelor sau dacă au câte-va crucerii cu 20—30 de tovărăși in cutare chila murdără și spurcată. Aceste localuri apoi noaptea cearcă oamenii poliției pe neasteptate, că da dacă află între ei ceva lotru sau omoritor.

Acêsta muncă oamenii poliției o numesc razzia.

La o astfel de razzia a invitat dară ficăpitanul Budapestei in zilele trecute domniul Casinei Naționale. Și ceia, bucuros au primit invitare. Cum să nu! De astfel de petrecere nu tot-dauna se dă ocaziune. Cari sêracia și mizeria numai din veste o cunose, cari nici cînd nu lucră, ca să aibă pâne, casă, cărora gata îi dă tot «**țêranul spurcat**,» cum zice Bokányi și **cismașul nerod** cum a spus contele George Károlyi nu de mult in casa țêrii, aceia de bună samă primesc o astfel de petrecere, să vadă chinurile mizeriei. Hei frumos, dulce e să vezi rușinea nenorociților, confuziunea lor, fața-i palidă, in haina lor zdrențoasă, care abia acopere trupul lor

La șase dimineața sună clopotul destep-tîndu-ne din toiul somnului. Visam tot de'una că eram liberați, și ne deșteptam tot între cele patru ziduri de piatră!

N'aveam timp de pierdut cu tinguiala, trebuia să stringem patul.

Afurisitul de pat! Nici nu știam cum să încep; nici odată nu stringeam țolurile așa cum i-ar fi plăcut lui Solomon, (gardianul secției a treia) și'mi atrăgeam, prin asta, observațiile cele mai umilitoare și injurăturile cele mai aspre.

Cu nimic alta nu mă împăcam de cît numai cu măturațul.

Acesta doară era momentul cel mai plăcut din zi. Se auziau pașii păzitorului, strigătele gardienilor și clic-clac-urile cheilor, ce încuia și descuia. Ori-ce sgomot, in aceasta tăcere, te interesa. Cînd cine-va s'apropia de celula mea, eram emoționat ca și'n așteptarea unei vizite și m'aruncam spre tablita pe care mâna gardianului o azezi pe policioara de lemn cum te arunci in brațele unui prieten.

slăbit și in urmă da dacă se află și o muerea frumoasă între ei, între exilații mizeriei.

Acêsta desfătare a căștigat pentru amicii seși, pentru tovărășii seși domnul Rudnay. Aū visitat locuințele mizeriei și unii spun, că domniul grofi dimineața dând mîna cu Rudnay aū spus :

Așa încă nu ne-am petrecut. Servus, frate!

Și aū grăbit acasă in palatele lor, ca in paturile lor moale și pline cu mătasa să odihnească după «truda» nopții. Iar sara contiună acolo, unde aū lăsat : in Casina Națională.

Fapt reu a fost acesta. Fără de inimă, crudă și murdără petrecere e aceea, să te desfătezi in chinurile, zdrențele oamenilor sêraci, prigonii. Și că se află un ficăpitan, care dă ocaziune pe o astfel de petrecere, e dovadă pe lângă aceea, că trăim într-o societate de clase, in care cei zece mi din sus nu cunosc o menire mai măreață, cari dacă vreau să se petreacă, apoi se petrec și in mizeria. Dar tot acel ficăpitan bagă in temniță, îi opresce din capitală pe socialdemocrați, pe acei bărbați, cari lucră spre restirnirea rîndului de azi.

Și domnul Rudnay din punctul seu de vedere are drept, dacă prigonesce socialdemocrații, cari luptă in contra mizeriei; cu ce va face plăcere tovărășilor seși, dacă n'ar fi miseria.

Dar domnilor din Casina Națională, er-tați-nū intrebarea acêsta modestă :

Oare ce-ar fi, dacă pe D-Voastre v'ar visita mizeria? Oare ce-ar fi, dacă odată, pe neasteptate ar face visita mizeria in Casina voastra Națională, frumoasă, plină cu tapete, cari coastă mi și mi de coroane, pină cu vin spumegător și altele.

Oare ar merge atunci la voi **țêra-nii spurcați și cismașii nerozi** și ceialalți, cari toți, toți lucră, asudă, jertfesc viață, sînge, ca voi să trăiți in pace, in siguranță, negrijire, bunăstare? Ce-ar fi, dacă **bichierii fără de țară**, a căror viață

Pe aceasta tablita era un ulcior mic de lut, umplut cu vin și acoperit cu o bucată de pâne albă: deținuții politici aū dreptul la pâne și vin.

Rupeam pânea in feliuțe lunguiețe și le muiam in vin pe care'l sorbeam cu lăcomie; Timpul trecea: îmi șterdeam gura, scuturam fărămiturile și i dadeam o măturațură.

După asta, luam pomada și'mi faceam frizura. Nici-odată n'am fost atât de bine pieptănat și nici-odată n'aveam cravata așa de bine așezată, ca atunci. Căutam într'una vre-o greșală tot-déua nemulțumit de căarea-mi și nici odată mulțumit de cravată. Așa mi trecea vremea pâna la nouă ceasuri.

La aceasta oră, după cît îmi amintesc, aveam de îndeplinit o datorie: să pun strachina pe polița uși și să aștept ca s'o primească îndărăt plină cu supă.

De'ndată ce-o reprimeam, am prânzit; după prânz, aveam de așteptat pînă la trei pentru a avea o nouă emoție, deși curăscută, anume: de a pune din nou strachina pe polița și de-a o primi î ră plin.

Ge.  
602





